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一、单选题（本大题共7小题，共21.0分）
1. [bookmark: topic_6383e5a7-13b4-489b-ad7d-707caa4157]汽车在平直的公路上做匀速直线运动，下列彼此平衡的两个力是（　　）
A. 地面对汽车的支持力和汽车对地面的压力
B. 汽车所受的重力和地面对汽车的支持力
C. 汽车所受的重力和汽车的牵引力
D. 汽车所受的摩擦力和地面对汽车的支持力
2. [bookmark: topic_c24d3e99-1192-41de-ae05-3253e5768c]下列关于家庭电路及安全用电的认识中，错误的是（　　）
A. 电能表的转盘转的越快，用电器消耗的电能越多
B. 使用试电笔时，手指不能碰到笔尖金属体，以免触电
C. 新建楼房中的供电线路不再使用保险丝，而用起保险作用的空气开关代替
D. 更换灯泡、搬动电器前应切断电源开关
3. [bookmark: topic_afeb3cc5-dc4a-4780-b23e-d2f2503d72]如图所示，a、b是两种物质的质量与体积关系的图象，分别用a、b两种物质制成质量相等的甲、乙两实心物体，浸没在水中，松手稳定后（　　）
A. 甲漂浮，甲受浮力大于乙	B. 乙悬浮，乙受浮力大于甲
C. 甲沉底，甲受浮力小于乙	D. 乙沉底，乙受浮力小于甲
4. [bookmark: topic_8d0bd47e-5d78-4a4f-8754-c1b1fa2f28]如图所示电路，R1=10Ω闭合开关后，滑动变阻器R2的滑片在某两点间移动时接入电阻减小5Ω，电流表的示数增大0.4A，则电压表的示数变化为（　　）
A. 增大2V	B. 减小2V	C. 增大4V	D. 减小4V
5. [bookmark: topic_e9ed7f91-d97a-47f8-8deb-692544ba58]实验中由于偶然因素造成的误差常常可以通过多次实验得出测量结果，然后用求平均值的方法减小。下列实验中应用到这种实验方法的是（　　）
A. 用聚焦法测量凸透镜焦距的实验中多次实验
B. 测量小灯泡在不同电压下的电阻的实验中多次实验
C. 探究串联电路中电压特点的实验中更换不同灯泡多次实验
D. 探究杠杆平衡条件的实验中改变力臂或力的大小多次实验
6. [bookmark: topic_e60b59c9-eef5-490f-bbb2-1f06b0cdd9]如图所示，三个底面积相同的容器（质量与厚度不计）中分别装有深度和质量均相同的甲、乙、丙三种液体，则下列关于液体的密度ρ，液体对容器底的压力F，容器对桌面的压强P等关系正确的是（　　）
A.   p   
B. F     p   
C.   F  
D.      p   
7. [bookmark: topic_f0a5ca16-a150-4bd4-ac45-133d6b4974]如图所示AB两端电压保持不变，当开关S断开时电灯正常发光，当开关S闭合时，下列说法中正确的是（　　）
A. 电灯的功率变小；要使灯正常发光，滑块 P 应向下移动
B. 电灯的功率变小；要使灯正常发光，滑块 P 应向上移动
C. 电灯的功率变大；要使灯正常发光，滑块 P 应向下移动
D. 电灯的功率变大；要使灯正常发光，滑块 P 应向上移动

	



二、填空题（本大题共9小题，共24.0分）
8. [bookmark: topic_b16b2d90-6bca-469f-b66b-64c3a57d29]水的蒸发速度与温度有关，这是因为温度越高，水分子______，水分子“外逃”到空气中的速度就越快。
9. [bookmark: topic_01562e8d-fbae-420c-b978-a9a27b5dd9]液体和空气接触的表面存在一个薄层-表面层，如图所示。由于液体分子做无规则运动，表面层就存在一些具有较大能量的分子，它们可以克服分子间相互作用的______力，脱离液体跑到空气中去。其宏观表现就是液体的______（填物态变化名称）
10. [bookmark: topic_17b0999d-c296-415b-922a-0410b76c1d]如图是超市里的购物手推车，空车重100N，每个轮子与地面的接触面积为5cm2，在购物
车上放入20kg的货物，车子静止时对地面的压强为______Pa．（g取10N/kg）
11. [bookmark: topic_507d022c-28d9-4c07-86e3-07a44dfd3a]2017年5月5日，我国自主研制生产的首架大飞机C919在上海浦东国际机场首飞成功。飞机在跑道上滑行大约3000m后起飞升空，用时约50s，则飞机在滑行过程中的平均速度约为______m/s。起飞后，以C919内的驾驶员为参照物，飞机是______（选填“静止”或“运动”）的。
12. [bookmark: topic_edd6890b-1ac2-481e-b7b2-a98fda1d46]如图是发电机模型，小风车在风的吹动下，带动线圈转动而______磁感线，产生的感应电流使电流计指针在中央零刻度线两侧左右摆动。


	


13. [bookmark: topic_b5f61dd6-85ed-4934-a924-52758f0f38]如图所示，电阻R1=6Ω，R2=2Ω，R3=1Ω，电压表的量程为0～3V，电流表的量程为0～0.6A，则此电路两端允许加的最大电压U=______V。



	


14. [bookmark: topic_0eca4fe5-21c1-4683-9403-b2848fe7ac]火炕又称大炕，是北方居室中常见的一种砖石结构的取暖建筑设施，砖石的比热容取0.96×103J/（kg•℃），某个火炕的砖石质量为50kg，若通过燃烧下木柴给火坑加热，加热效率为80%，那么要让火炕温度升高20℃，需要完全燃烧______kg的干木柴【q干木柴=1.2×107J/kg】。
15. [bookmark: topic_a1987922-2f34-4f87-a42c-88f9d05fdc]一个量程为3V的电压表，串联一个8kΩ的电阻后量程变为15V，那么此电压表原内阻为______Ω；用改造后的电压表去测量某段电路两端的电压时，发现指针恰好指在原来电压表刻度盘2V处，则被测电压是______V。
16. [bookmark: topic_05264c36-f068-4b6c-94da-9d2887b735]如图所示，某正方体物块系在弹簧测力计下端，在空气中称量时弹簧测力计的示数是5N，将其体积的浸入装水的容器中不动（不触底）如图乙，弹簧测力计示数减少2N，则物块完全浸没在水中受到的浮力为______N，物块的密度为______kg/m3。
三、计算题（本大题共3小题，共21.0分）
17. [bookmark: topic_59263045-4285-4fa0-887c-b9cf3cc3c8]现在我国许多地方天然气被普遍使用。小明家正在用天然气给初温20℃、质量为30kg的水加热，已经用掉了0.28m3的天然气。已知天然气烧水的热效率为60%，其热值为3.6×107J/m3，水的比热容是4.2×103J/（kg•℃），求：
（1）0.28m3的天然气完全燃烧所放出来的热量；
（2）30kg的水的末温。







18. [bookmark: topic_f0382e58-0065-4ee0-a464-eecc3471da]如图所示为某一长江大桥的引桥，它可以看成一个斜面机械。一辆重为1.6×104N小汽车以36km/h速度从桥底行驶至桥顶用时2min，小汽车受到的牵引力是车重的0.1倍。求：
（1）长江大桥引桥的长度；
（2）小汽车上桥过程中的输出功率。







19. [bookmark: topic_71764c32-469f-4e18-a240-f8ed0bab54]实验室常用的电压表是由小量程的电流表G（称为表头）改装而成的实际上表头G也是一个电阻，与其他电阻不同的是，通过表头的电流可以从刻度盘上读出来。有一个电流表G（如图甲），其电阻Rg=20Ω，最大刻度值Ig=3mA．将这个电流表与一个定值电阻R串联（如图乙），要求当通过电流表的电流为3mA时，A、B之间（虚线框内）就相当于一个量程为3V的电压表（如图丙）
（1）求此时需要串联的定值电阻R的大小。
（2）现用一电流表和刚改装的电压表测量电阻的阻值（如图丁）测得电压表示数为2.0V，电流表示数为0.02A，求此时待测电阻的真实值（保留两位小数）。









四、作图题（本大题共1小题，共2.0分）
20. [bookmark: topic_9dac3cb7-4d03-4ba2-97b6-eb2346a1f8]港口和机场常用传送带运送行李，旅客的行李箱会随着传送带一起斜向上匀速运动如图所示，请在图中画出行李箱所受的摩擦力f的示意图。







五、实验探究题（本大题共2小题，共14.0分）
21. [bookmark: topic_5540e647-e009-4892-b411-4dc240cacc]如图所示，在探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的实验时，用弹簧测力计沿水平方向拉动长方体木块，使它沿水平长木板匀速滑动，从而测出滑动摩擦力；改变放在木块上的砝码，从而改变木块与长木板之间的压力；把棉布、毛巾等铺在长木板上，从而改变接触面的粗糙程度。

（1）观察三个实验，比较甲图和丙图所示实验，说明在______相同时，接触面越粗糙滑动摩擦力越大。
（2）在进行乙图中实验时，改变放在木块上的砝码，通过多次实验，得到摩擦力Ff与作用在物体表面的压力FN的关系图线如丁图所示。由丁图可知：当FN=2N时，弹簧秤对物体的拉力大小为______N．当木块与砝码的总重力为5N时，木块在长木板上滑动时受到的摩擦力为______N。
22. [bookmark: topic_d5bd0c7d-eba6-4c92-be69-5765cfaf78]张同学到合肥天鹅湖游玩，在景区他捡到一个形状不规则、不溶于水的物体，在实验室他进行了如下操作。

（1）他将该物体放入装有适量水的透明玻璃杯中，发现物体下沉至杯底，如图甲，说明该物体的密度______水的密度（选填“大于”、“等于”或“小于”）
（2）往杯中逐渐加盐并搅拌，直至观察到待测物体悬浮，随即停止加盐，如图乙，然后取出待测物体，用调好的天平测杯子和盐水的总质量，如图（丙），天平的读数为______g；
（3）将玻璃杯中的盐水全部倒入量筒，如图丁，量筒内盐水的体积为______mL；
（4）事先用天平测出了空玻璃杯的质量为63.8g，通过以上实验，可以得到待测物体的密度为______kg/m3。

答案和解析
1.【答案】B
【解析】
解：
A．地面对汽车的支持力作用在汽车上，汽车对地面的压力作用在地面上，二力不是作用在同一个物体上，不是一对平衡力，故A错误；
B．汽车所受的重力和地面对汽车的支持力，二力作用在同一物体上、作用在一条直线上、大小相等、方向相反，是一对平衡力，故B正确；
C．汽车所受的重力是竖直向下，汽车的牵引力是水平方向，两个力不作用在同一直线上，大小也不能确定，因此不是一对平衡力，故C错误；
D．汽车所受到的摩擦力在水平方向上，地面对汽车的支持力是竖直方向，两个力不作用在同一直线上，大小也不能确定，因此不是一对平衡力，故D错误。
故选：B。
（1）物体静止或做匀速直线运动时处于平衡状态，受到的力为平衡力；
（2）一对平衡力必须符合四个条件，即作用在同一物体上、作用在一条直线上、大小相等、方向相反。
牢记二力平衡的四个条件，是解决此类问题的关键，同时注意平衡力与一对相互作用力的区别，这是此类问题的易错点。
2.【答案】A
【解析】
解：A、电能表的转盘转的越快，说明电流通过用电器做功越快，做功的多少还与通电时间有关，故A错误；
B、测电笔使用时，手接触笔尾金属体，笔尖接触导线，故B正确；
C、新建楼房的供电线路已经不再使用保险丝，而用空气开关来代替，这样更安全、更灵敏，故C正确；
D、当灯泡出现故障时，需要进行更换。要先断开开关，以免电路中有电流，发生触电事故，故D正确。
故选：A。
（1）电能表是测量家庭电路中一段时间消耗电能多少的工具，转盘转到快慢反应此时电流做功的快慢；
（2）使用试电笔时，手接触笔尾金属体，笔尖金属体接触火线或零线，氖管发光的是火线，氖管不发光的是零线；
（3）新建楼房的供电线路已经不再使用保险丝，而用空气开关来代替；
（4）当人体直接或间接接触火线并形成电流通路的时候，就会有电流流过人体，从而造成触电。
本题考查了家庭电路的相关知识，与学生日常生活联系密切，注重了物理和生活的联系。
3.【答案】C
【解析】
解：
由图可得，a、b两物质的密度分别为：
ρa===2g/cm3 ，ρb===0.5g/cm3；
由于ρa＞ρ水＞ρb，
则用a、b两物质制成的甲、乙两实心物体在水中稳定后，甲下沉，乙漂浮；
根据物体的浮沉条件可知，F浮甲＜G甲，F浮乙=G乙，
由于甲、乙两个实心物体的质量相等，所以G甲=G乙，
比较可知，F浮甲＜F浮乙，故C正确。
故选：C。
由图象中数据可求得物体密度与水的密度关系可知两物体在水中的状态；
根据物体的浮沉条件判断两物体的浮力大小关系。
本题利用图象法求得物体的密度，根据密度公式及物体的浮沉条件进行分析求解；图象法是物理学中常用方法，在学习中应注意如何读出图象中告诉的有用信息并能加以利用。
4.【答案】D
【解析】
解：R1和R2串联在电路中，电压表测量滑动变阻器R2两端的电压，
根据题意可知，滑动变阻器R2的滑片在某两点间移动时接入电阻减小5Ω，电流表的示数增大△I=0.4A，
根据欧姆定律可知，定值电阻两端电压的增大值U增大=△IR1=0.4A×10Ω=4V，
因为R1和R2串联在电路中，两者分担电源电压，定制电阻两端的电压增大4V，则滑动变阻器两端的电压就会减小4V，即电压表示数减小4V，故D正确。
故选：D。
R1和R2串联在电路中，两者分担电源电压，根据欧姆定律可以计算出定值电阻R1两端电压的增大值，也就是滑动变阻器R2两端的电压减小值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的灵活应用，关键是两电阻串联分压规律的应用以及利用好电源的电压不变这一条件。
5.【答案】A
【解析】
解：
A、在用聚焦法测量凸透镜焦距的实验中多次实验求平均值，是为了减小误差，得到比较准确的焦距值，故A符合题意；
B、小灯泡的电阻随温度的变化而变化，所以，在测量小灯泡不同电压下的电阻的实验中多次实验，是为了寻找灯泡电阻变化的普遍规律，故B不符合题意；
C、在探究串联电路中电压特点的实验中更换不同灯泡多次实验，是为了找出串联电路中电压的普遍规律，故C不符合题意；
D、在探究杠杆平衡条件的实验中改变力臂或力的大小多次实验，是为了找出普遍规律，故D不符合题意。
故选：A。
多次测量的目的是：多次测量求平均值，减小减小误差；找普遍规律。
本题考查了多次测量的目的，注意探究性实验是找普遍规律，测量型实验是求平均值减小误差。
6.【答案】B
【解析】
解：
（1）已知深度和质量均相同的甲、乙、丙三种液体，由图可知丙液体体积最大，甲液体体积最小，由ρ=可得，丙液体的密度最小，甲液体密度最大，则三液体的密度关系ρ甲＞ρ乙＞ρ丙，由此可排除C；
（2）已知液体质量相同，故重力G相同，
由于乙容器为圆柱状，可知F乙=G；F甲＞G；F丙＜G丙。
则液体对容器底的压力关系F 甲＞F乙＞F 丙，由此可排除D。
（3）容器对桌面的压等于容器和液体的总重力，已知液体质量相同，故重力G相同，
则容器对桌面的压力F相同，已知底面积相同，故由p=得，p 甲=p 乙=p 丙；由此可排除A，
综上分析，B选项正确。
故选：B。
（1）由p=ρgh求得液体对容器底部的压强；
（2）液体对容器底的压力与容器中液体重力的关系应从圆柱形容器中液体对容器底部产生的压力等于自身重力突破。
（3）容器对桌面的压力等于容器与内部液体的总重力；容器对桌面的压强利用p=分析。
本题主要考查形状不规则的容器中，液体对容器底部压力的计算，这是本题的难点，也是重点，还要知道在水平面上，物体对水平面的压力等于物体自身的重力
7.【答案】A
【解析】
解：
由电路图可知，开关S断开时，灯泡与滑动变阻器串联；当开关S闭合时，灯泡与电阻R并联后再与滑动变阻器串联；
根据电阻的并联特点可知，灯泡与电阻R并联后的等效电阻比灯泡的电阻小，所以在滑块P不动的情况下，电路中的总电阻变小，根据I=可知干路电流变大，
干路电流变大，在滑块P不动的情况下，根据U=IR可知，变阻器两端的电压变大；电源电压不变（即AB两端电压不变），由串联电路的电压特点可知，灯泡与电阻R并联部分的电压变小，所以由P=可知电灯的功率变小；故CD错误；
要使灯正常发光，即灯泡的实际电压变大，根据串联电路的分压特点可知，应减小变阻器连入电路的电阻，所以滑块P应向下移动，故A正确，B错误。
故选：A。
由电路图可知，开关S断开时，灯泡与滑动变阻器串联，当开关S闭合时，灯泡与电阻R并联后再与滑动变阻器串联，比较开关由断开到闭合后电路中的总电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，然后根据串联电路的分压特点得出灯泡两端的电压变化，即可判断灯泡实际功率的变化；要使灯正常发光，根据串联电路的分压特点即可判断滑片的移动方向。
本题考查了电路的动态分析，涉及到欧姆定律、电功率公式、滑动变阻器的正确使用，要注意灯泡的亮暗取决于实际功率的大小。
8.【答案】运动越快
【解析】
解：水的蒸发速度与温度有关，温度越高，水分子运动越快，水分子“外逃”到空气中的速度就越快。
故答案为：运动越快。
分子无规则运动的速度与温度有关，温度越高，分子无规则运动的速度就越快。
本题考查了学生对分子运动理论的基本观点理解和掌握情况，深刻理解其内容是解答实际问题的关键。
9.【答案】引   汽化
【解析】
解：因为分子间存在引力和斥力，所以液体分子要脱离液体跑到空气中去，需克服分子间相互作用的引力；
该过程物质从液体变为了气体，因此液体发生了汽化现象。
故答案为：引力；汽化。
分子间存在引力和斥力；物质从液体变为气体的过程叫汽化。
本题考查分子间的引力和斥力以及物态变化，属于基础题。
10.【答案】1.5×105
【解析】
解：货物的重力G物=m物g=20kg×10N/kg=200N，
手推车对水平地面的压力：
F=G车+G物=100N+200N=300N，
受力面积：
S=4×5cm2=20cm2=2×10-3m2，
手推车对水平地面的压强：
p===1.5×105Pa。
故答案为：1.5×105。
手推车对水平地面的压力等于手推车和货物的总重力，根据G=mg求出其大小，受力面积为4个轮子与地面的接触面积，根据p=求出手推车静止时对水平地面的压强。
此题考查压强的大小计算，难度不大，关键是知道手推车对水平地面的压力等于手推车和货物的总重力，此外解答过程中应注意单位换算。
11.【答案】60；静止
【解析】
解：
（1）飞机滑行的距离是3000m，时间是50s，
则飞机的平均速度：v===60m/s。
（2）起飞后，以C919内的驾驶员为参照物，飞机相对于驾驶员的位置没有发生变化，所以飞机是静止的。
故答案为：60；静止。
（1）已知飞机滑行的距离和时间，故利用速度的公式计算即可；
（2）如果物体相对于参照物的位置保持不变，物体是静止的；如果物体相对于参照物的位置不断变化，物体是运动的。
该题考查了参照物和平均速度的计算，是一道基础题，同学们应细心处理。
12.【答案】切割
【解析】
解：如图是发电机模型，小风车在风的吹动下，带动线圈转动而在磁场中切割磁感线，产生感应电流，使电流表的指针发生偏转，这种现象叫电磁感应现象。
故答案为：切割。
（1）发电机是根据电磁感应现象制成的；
（2）闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流。
此题主要考查的是学生对发电机的原理、电磁感应实验的理解和掌握，基础性题目。
13.【答案】4
【解析】
解：由电路图知：电压表测量R1两端的电压，电流表与R3并联，把R3短路，故为R1和R2串联的电路，
因为电压表的量程为0～3V，
所以通过电阻R1的最大电流为：I1===0.5A；
因为串联电路电流处处相等，且电流表的量程为0～0.6A，
所以电路的最大电流为I=0.5A，
根据欧姆定律I=知此电路两端允许加的最大电压：
U=IR=0.5A×（6Ω+2Ω）=4V
故答案为：4。
由电路图知：三个电阻串联，电压表分别测量R1和R2两端的电压，根据电压表的量程判断出通过每个电阻的最大的电流，根据串联电路电流特点和电流表的量程判断出电路的电流，会聚欧姆定律算出此电路两端允许加的最大电压。
本题考查了欧姆定律应用，其中判断电路的电流是此题的难点。
14.【答案】0.1
【解析】
解：
（1）砖石吸收的热量：
Q吸=cm△t=0.96×103J（kg•℃）×50kg×20℃=9.6×105J；
（2）由η=×100%可得，干木柴完全燃烧放出的热量：
Q放===1.2×106J，
由Q放=mq可得，需要干木柴的质量：
m′===0.1kg。
故答案为：0.1。
（1）知道砖石质量、初温、末温以及比热容，根据Q吸=cm（t-t0）求出砖石吸收的热量；
（2）根据加热效率公式η=×100%可求出干木柴完全燃烧放出的热量，利用Q放=mq求需要干木柴的质量。
本题考查了学生对燃料完全燃烧放热公式Q放=mq和吸热公式Q吸=cm△t的理解与掌握，属于基础题目。
15.【答案】2000；10
【解析】
解：
（1）由题意可知，量程为3V的电压表（其内阻为R内）与一个8kΩ的电阻串联，
根据串联分压特点可知，串联电阻分担的电压：UR=U-U内=15V-3V=12V，
因串联电路中电流处处相等，
所以由欧姆定律可得：=，
即=，
解得R内=2000Ω；
（2）电压表的量程为3V改装为15V，
当指针恰好指在原来电压表刻度盘2V处（即3V的），
则此时被测电压：U测=15V×=10V。
故答案为：2000；10。
（1）根据串联电路的分压特点和电流特点，列出等式，解出电压表原内阻；
（2）根据电压表刻度和量程关系求解被测电压。
此题主要考查的是学生对串联电路的电流特点、分压特点和电压表改装原理的理解和掌握，电压表改装原理是关键。
16.【答案】4；1.25×103
【解析】
解：
（1）在空气中称量时弹簧测力计的示数是5N，即物体的重力G=F1=5N，
物块体积的浸入水中时，物块受到的浮力：F浮1=G-F2=△F=2N；
由F浮=ρ水V排g可得，此时物块排开水的体积：
V排1===2×10-4m3，
则物块的体积：V=2V排1=2×2×10-4m3=4×10-4m3，
所以物块浸没水中受到的浮力为：
F浮=ρ水gV排=ρ水gV=1×103kg/m3×10N/kg×4×10-4m3=4N；
（2）由G=mg=ρVg可得物块的密度：
ρ==═1.25×103kg/m3。
故答案为：4；1.25×103。
（1）利用称重法F浮=G-F示求物块体积的浸入水中时受到的浮力；利用阿基米德原理F浮=ρ水V排g求物块排开水的体积，然后得出物块的体积；利用阿基米德原理F浮=ρ水V排g求物块块完全浸没在水中受到的浮力；
（2）利用G=mg=ρVg求物块的密度。
本题考查了学生对重力公式、密度公式、阿基米德原理的掌握和运用，利用好“称重法测浮力”求出金属块在水中受到的浮力是本题的突破口。
17.【答案】解：
（1）0.28m3的天然气完全燃烧放出的热量：
Q放=Vq=0.28m3×3.6×107J/m3=1.008×107J；
（2）由η=×100%可得，30kg的水吸收的热量：
Q吸=ηQ放=60%×1.008×107J=0.6048×107J；
由Q吸=cm△t可得，水升高的温度：
△t===48℃。
则水的末温：
t=t0+△t=20℃+48℃=68℃。
答：（1）0.28m3的天然气完全燃烧所放出来的热量为1.008×107J；
（2）30kg的水的末温为68℃。
【解析】

（1）由Q放=Vq可求出天然气完全燃烧放出的热量；
（2）已知天然气烧水的热效率为60%，可求得水吸收的热量，然后利用Q=cm△t可求得升高的温度，然后可知水的末温。
本题主要考查了密度公式。燃料完全燃烧放热公式Q放=Vq、Q吸=cm△t=cm（t-t0）和效率公式的掌握和运用，虽知识点多、综合性强，但都属于基础，难度不大。
18.【答案】解：
（1）36km/h=10m/s，2min=120s，
根据v=可得，长江大桥引桥的长度：
s=vt=10m/s×120s=1200m；
（2）小汽车受到的牵引力：
F=0.1G=0.1×1.6×104N=1.6×103N，
上桥过程中的输出功率：
P===Fv=1.6×103N×10m/s=1.6×104W。
答：（1）长江大桥引桥的长度1200m；
（2）小汽车上桥过程中的输出功率1.6×104W。
【解析】

（1）利用速度公式计算长江大桥引桥的长度；
（2）根据牵引力和重力的关系求出牵引力，然后利用P===Fv计算小汽车上桥过程中的输出功率。
此题考查速度公式及其应用、功率的计算，难度不大，关键是公式的灵活应用。
19.【答案】解：（1）通过电流表的电流为3mA时，A、B之间就相当于一个量程为3V的电压表
已知：Rg=20Ω，Ig=3mA=0.003A，UAB=3V
AB之间的电阻：RAB===1000Ω；
因为Rg和R串联，
所以需要串联的定值电阻：R=RAB-Rg=1000Ω-20Ω=980Ω。
（2）流过Rx的实际电流：
Ix=IA-IV=0.02A-0.003A=0.197A，
因为电阻Rx与电压表并联，
所以电阻两端的电压电压电压表的电压即Ux=UV=2V
由I=可得电阻Rx的真实值：
Rx==≈10.52Ω；
答：（1）串联的定值电阻R为980Ω；
（2）待测电阻的真实值为10.52Ω。
【解析】

（1）电流表G和定值电阻R串联，已知U和I，根据R=可先求出总电阻，然后根据串联电路的电阻特点即可求出R的阻值。也可先根据串联电路的电流、电压特点求出通过R的电流和R两端的电压，再根据R=计算出R的阻值。
（2）根据R=计算出电阻的阻值；
识别电路的基本连接方式，然后利用欧姆定律的应用进行相关计算；本题的关键是理解题意。
20.【答案】解：
行李箱在斜向上的传送带上相对传送带有向下的运动趋势，所以摩擦力方向沿传送带向上，过行李箱重心画出摩擦力即可，如图如图所示：

【解析】

力的示意图指用一根带箭头的线段来表示力。箭头的方向表示力的方向；线段的起点或终点表示力的作用点。分析行李箱受到的摩擦力方向后画出其力的示意图。
考查受力分析的应用，掌握产生摩擦力的条件，及其方向的判定，注意摩擦力的方向与运动方向无直接关系。
21.【答案】压力；0.4；1
【解析】
解：沿水平方向拉着物体做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，拉力大小等于摩擦力的大小；
（1）比较甲图和丙图所示实验，说明在压力相同时，接触面越粗糙滑动摩擦力越大。
（2）由丁图可知：当FN=2N时，弹簧秤对物体的拉力大小为 0.4N；
摩擦力Ff与作用在物体表面的压力FN的关系图线为一过原点的直线，即受到的摩擦力Ff与作用在物体表面的压力FN成正比，==0.2，故当木块与砝码的总重力为5N时，木块在长木板上滑动时受到的摩擦力为：
F′f=0.2×5N=1 N。
故答案为：（1）压力；（2）0.4；1。
（1）根据二力平衡分析测力计示数等于滑动摩擦力的原因；比较甲丙两图，找出相同的量和不同的量得出滑动摩擦力与变化量的关系；
（2）由丁图找出当FN=2N时测力计示数大小；
摩擦力Ff与作用在物体表面的压力FN的关系图线为一过原点的直线，求出大小，据此求出故当木块与砝码的总重力为5N时，木块在长木板上滑动时受到的摩擦力大小。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用和数据分析能力，体现了对过程和方法的考查。
22.【答案】大于；121；55；1.04×103
【解析】
解：
（1）物体在水中下沉，说明此时物体密度大于水；
物体沉在水底时，受到浮力的作用，所以对底部的压力小于重力；
（2）由图丙知，天平的读数为m=100g+20g+1g=121g。
（3）由图丁知，量筒的分度值为1ml，量筒的读数为55mL=55cm3。
（4）盐水的质量m=121g-63.8g=57.2g，
盐水的密度ρ===1.04g/cm3=1.04×103kg/m3。
因为物体在盐水中悬浮，所以物体的密度等于盐水的密度，为1.04×103kg/m3。
故答案为：（1）大于；（2）121；（3）55；（4）1.04×103。
（1）根据物体的浮沉条件，物体下沉时密度大于液体；沉在水底的物体受到三个力的作用：重力、浮力和支持力；
（2）天平的读数：砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值；
（3）进行量筒的读数时，注意量筒的分度值；
（4）先计算出量筒中盐水的密度，再根据密度公式ρ=计算出盐水的密度；物体悬浮，其密度等于盐水的密度。
此题利用替代法来测量物体的密度，考查了对物体浮沉条件的应用及液体密度的测量，设计新颖，要能够很好的解决，需熟练掌握有关基础知识。
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